
ГОДИНА VIII. На Цетињу, у Суботу 28. Лприла 1879. БРОЈ 15.
Цзлазп Суботом.

Ц и ј  е н а:
За ЦРН У ГОРУ п АУ- 

СТРО-УГАРСКУ (с БОС- 
НОМ и ХЕРЦЕГОВПНОМ) 
на годину 6 ф., на ио год. 
S ф., на четврт године 1 ф. 
и 50 ,иовчића.

За све остале замље у 
ЈЕВР01Ш и АМЕРИЦИ: на 
годину 20 Франака, на по 
годкне 10 Франака, на чет- 
врх годпне 5 франака. л II С Т 3 А П 0 . 1 И Т И К У  II К Њ И Ж Е В Н О С Т .

Претплата шаље се у 
плаћеннм ппсмпма нено- 
средно адмннистрацијн »Гл. 
Црногорца« на Цетнње, a 
може се и картом упут- 
ницом на пошту у Котор. 
Дописи шиљу се уредниш- 
тву. Рукопнсн сеневраћају

За огласе плаћа се од 
ррда 5 новч. За огласо веће 
н на дуже вријеме мање.

ЦЕТНЊЕ, 21. Апрпла.

За школе треба лп нстом дока- 
зивати на дугачко п на шпроко, да 
су потребае и кужне иашој земљп?

Ко не би хтно свијеБе у поатр- 
чини? Коме се не би мпљело да му 
свијетли'ум видјелом истиие и знања? 
Има ли патриоте и прпјатеља овој 
земљи, који не би желпо да му оиа 
буде постојбипа и расадшЈк просвјете ј 
н умнога иапретка?

Јунаци у дјелима ц врлинама 
втушкијем не могу бити а да не по- 
желе да буду јуиаци п на књнзн п 
vMHOMe дјелу. А ето дошло је доба 
да се сустисне оно што се до сада 
ио пужди и певољи јакој морало 
пропуштавати.

Времена су паступила мирпа, па 
познвају свакога на рад тихи и мнрни, 
алн трајни и постојани. Прнступимо 
му с онијем осјећањем светиње п' 
страхопоштовања, као што се прист}7- ! 
па к причешћу тијела и крви Хри- 
стове; приступимо му с онијем пре- 
гпућем и озбиљиошћу, као што се 
прнступа к најзамашнијем послу, гдје 
игра судбина и будуГшост човјеку 
и народу. Јер то је поље голсмо, ко- 
ме се краја догледати не може; тоје 
пучина п сииота нзпрегледиа; хо су 
дубине бсз дна.

Свп знаадо н осјећало да нам 
школе требају, у томс нема разлпке \ 
међу пама, и кад за школе пе би I 
иишта друго трсбало осим тога знања | 
и осјећања, ми бисмо већ пмали све 
школе, велике и мале.

Али за иас постоје ту двоји ја- 
дп н невоље. Прво: пгго за подизаље 
школа и набављањс школскнјех сред- 
става и снага иаставничкијех треба 
рилична гомила новаца. Друго: што 

тешкоћв настуиају одмах, чим се 
ночпе размшиљати, с ког краја да 
сс почне, какве нам школе требају, 
какво унутрашље устројство да пм се , 
даде, какав дух и правац да се од- 
реди цијелој иаставиој системн?

Што се првога тиче, нпје овдје 
мјесто да о том говоримо.У осталом, 
на то јс од чсста одгоиореио у нре- 
ђашњијем иашлјем чландима. Из оии- 
јох извора, из којих се и друге нс* 
требо државнс иодмирују, ила се нод- 
мирити и око шго је за подизање 
школа нужно.

Што сс другога тиче, паше је 
увјерење да се без здравог темеља 
шиига сталио н трлјпо подићи нс мо- 
же, no да ни темс.т. сам за себс нс 
вриједп мпого, ако се чг])ада, колнва 
толика, цијсла не изида и под кров 
пе стави.

Темељ јс просвјети народној прва 
основпа иастава, дакле основна школа 
прва је на рсду у старању пашем за 
вросвјетиц развнтак народа.

Мп смо у томс — смпјсмо то 
рсћII бсз зазора — добар почетак у- 
чинилн. Наш школски закон пропнеу- 
је општу, обавезау и бесплатну на- 
отаву све дјеце— мушке н жеиске— 
у цијслој 8СМ.ЂП нашој. Тијем пачн- 
пом држава посрсдпо погтајс нро- 
"вјетии оргаи својпјсх држављана, 
којнма палаже дужпост да шаљу дје- 
цу своју у  школу. Држава из својијех 
срсдсаава шири иросвјету у народу, 
а тако и трсба да буде.

Завоп је овај сувремен, добар и 
корпстан, no ои, као и сваки други 
закон, може иматц само онда вријед- 
иост, кад од слова до слова пређе у 
живот, т. ј. кад се сви, којих се тиче, 
no њему владају. Остане ли само на 
карти, он ће изгледати лијсп и мп 
ћемо се моћи хвалити с њим пред 
свнјетом, но праве вајде од њега нс 
ћемо имати.

Сви који су на то позванн, од 
мшшстра па до пошљедљег послуж- 
ннка школског, ваља да настоје свом 
снагом да се том закоиу жнвот даде, 
да се у свима својим иојединоспша 
тачио и савјесно изведе. Нарочнто 
шшш срески капетани и мјеспе ста- 
решнне ваља да настпје око швола 
као добар пчелар око својијех пчели- 
ца и да буду ла руци и од помоћи 
учитељима и другијем школскнјем 
властима у свему што се школе тиче, 
да поштују и пазе у добријем и че- 
ститнјем учитељима највећс добротво- 
ре своје, своје дјецс н свога народа, 
као што свуда чине првн н кајка- 
предннји народи на свијету. А учите- 
љн оист од овоје стране кека настоје, 
да ни једнога тренутка ке сиђу са 
свога доброга иаставничког пута и да 
од добритвора ис постану злотворн 
свога иарода.

Колико смо разабрали од иад- 
лсжнијех људи, има доста недостата- 
ка у нашијем осиовнијем школама, 
рпд којијех највећа кривица пада ка 
околиоети и прилике времена, у ко- 
јима смо до сада живјели. Пе хоћемо 
да кривимо ииког за оно што је иро- 
пуштено, али самн себе морали бисмо 
највише осудити, кад се не бп поста- 
рали да иакнадимо све што је про- 
пуштено. Осиовнијех школа имамо у 
земљи прилнчак во ие довољан број. 
Имадпст! крајева, у којијсма ба се 
још no која осиовна школа морала о- 
творнти.

Ни највншу — рекли бнсмо — 
оскудиду трпе наше осповие школе 
у довољпо сиремпијем учитељокнјем 
снагама. Ту ваља што прнје помоћи, 
а помоГш се може: одлтах неиооредно 
и за ирво вријеме аквизицијом ваља- 
нпјех учитсља са стране, за ти ем: 
осшшањем учитољске школе у самој
3CM.MI.

Интерес иародаога иапретаа н 
будућиости његове на просвјстном 
иољу стоји поврх свачијсг лнчиог 
иитерсса. Ту сс не може обзпр имати 
на Петра и Навла, ако они сметају 
оиштем иитсресу. Зна се колнка сс 
снрема и каква својства захтијсвају 
за јсдиога учитеља у основнијем 
школама. К» тс епремс н тијех свој- 
става иема,Ш'је заучитеља и иема му 
мјеста у школп, јср Tie ту само шгету 
ианосити цјелини, а боље јо да сс је- 
даи, двојица, десеторида с иута у- 
клоис, тто  да иод њима н због ir,nx 
страда читав један нарапггај народа. 
Ко iiiijc добар за учптеља, може бп- 
тн способан за другу коју службу у 
држапи или за друго uoje зашшшпе, 
које епособноетнма љеговим одговара.

Нека нам се ие каже да еу за 
Црну Гору добри и лоиш учптељл. 
За Црну Гору и њене ирнлике може 
јнного којешта подноситп. ма што јс 
у цнјелом свијету зло, то ш‘ можс ип 
за Црпу Гору битп добро, a noli гса-

зали сло наприЈед ко су и шта су за 
сваку земљу учитељи, који било сво- 
јом било туђом кривицом не могу да 
се одрже на свијетлој висшш свога 
гадатка.

Кад се дакле xotie ваљана па- 
става у земљи, као темељ просвјети 
народиој, онда, при даиашњим нашим 
прилнкама, нс остаје — уз rope ре- 
чено —  ништа друго, иего да со ло- 
ши учитељи уклоие из школа и раз- 
мјесте по другијем службама које су 
за њих, а мјеста њнхова у школи да 
се попунс ваљанијем учитељскијен

ског н у тоте je он палик кпезу Карлу 
румуљском. Његов отац, прнпац Алек- 
сандар од Хесен-Дармштата, брат је ца- 
рпцп руској п од све друге браће љој 
најблвжи н стојн с царем рускпЈем у нај- 
повјерљиввјим одношајима. On је с почет- 
ка био у руској слуасби, но цар Никола 
отпусхп га нз службе због љекијех љего- 
впјех одношаја са тадашљош дамом од 
надате гроФицом Хауке. Цар Александар, 
како је стушто на владу, обасуо је сво- 
га шогора сним могућнм мплоштама, по- 
клонио иу грдне просторије зеагаља на 
Волгн ц сво сада љеговог сина, icoaie је 
тек 22 годнне, иопео на престо бугарскп. 
Принац Батепберг млад је, лијеп ц стасит 
човјек; васиптан је добро а и од ирироде

снагама, којих данас у Српству нла, је даровпт, те се ашжеаш свакоа! добру
хвала Богу, довољно.

С тијем напоредо нска иде н 
осшгвање учптељгке школе у земљи, 
једиога завода наставног, који у ду- 
гои роду нашијех просвјетапјех по- 
треба долази одмах послије основнП- 
јсх швода.

Но тијсм смо всћ изишлп из 
тсм-зља наше просвјстие зградпде, и
с хога ћемо превинутп 
други пут.

овдје зоор за

од љсга надати, caaio ако буде имао до- 
брпјех савјетнпка«.

Допнснпк бечке »Пресе« пшле ово о 
прнпцу Батенбергу:

»У пратњн цара руског па бојном 
пољу у Бугарској налазио сс u један млад, 
елегантиога пзгледа ОФицир, припац Алек- 
сандар Батснбсрг. Тада се још није могло 
предсказатн, да he on бити владалац то 
земље; но ипак се говорило да га цар 
особпто јако волп и заштпћава и да he 
itemy у  велпкој драмн источаога пнтања 
удијељепа битн не мала улога. Самостална 
команда у рату iinje му нпкада иовјсравапа, 
no он ју бпо увјек с оннјем лицпма те су 
се око цара налазила, и врло рпјетко од- 
лазио би пз царекога главног квартира, 
кад је хтпо да посматра коју батку. Ирц- 
нац се нпје хтпо мпјвшатп ни с кпм, нај- 
маље е тадашњпм нолнтичким вођиша,која 

тенберга,  који ћвкао кпсз бугарскп но* Н,,ЈССУ пзбивали из царскога стаиа. Пн у 
сити пие: А л е к с а н д а р  I. Нлојешту нв у Зпмницп није on прилао

Желећн 6pahn Бугарима сваку сре- посјете Цапксва, Балабанова и другвјех 
ћу са тнјем избором, вш хоћемо пвдје еамо депутациЈа, које су долазиле да поздраве 
да се блнже упозиалчо са лпчношћу но- цзра. Свагда се држао у ресервп и иијо 
воизабранога кнеза, у колнко то можемо хтн° Да cs пстнче, no ипак је живијсм 
ио новинскијем впјестпма. ннтересом пратио ратне догађајс н проу-

»Норд. Алг. Цтг.« пшпе о пзбору и чавао народ бугарски. Најваше јс бпо у 
личпости нриица Батенберга ово: »Прпнац друштву кнеза Бптоепштајпа, јо.днша од 
Александар Јоспф од Батенберга, потпо- најбољих рускпх генерпла, којп

Александар I. кнез бугарски.
Јавили с:.!о у прошлом броју, да јо 

бугарска народна скупштпна у Трнову и- 
забрала за кнеза бугарског прпнца Ба

ручик у краљевскоЈ гарднЈској рсгимснти 
у Ноцдпту, пзабран је јуче, на рођен дан 
цара руског Александра, под нгленом Але- 
кеандра I. за кнеза бугарског. По свој 
прплицн нзабраће народна скупштпна бу- 
гарска једпу депутацију која ће доћи о- 
вамо да извјссти принца о избојлу п да 
му у име бугарскога па])ода учини прво 
поклољсље. Наша војека губи у њему ва- 
љапа официра н бијеспа јахача, човјека од љемУ 
таквога кај)актсра и таковијех опојотава, 
к*ја су шу задобнла еимпатије како њего- 
внјех другова хако п впшпјех кругова у 
Берлину и Поцдаму. Ове симпахије пра- 
xnhe кпеза бугарског п у п.егову пову до- 
мовину, коју да послпје пи10гостогодпшн.ег 
роиехва приведе бољој будућноеха п пзјод- 
пачи с јевроиеквјсм културнијем земља 
ша — биће његов лпјепп али н тсшки ио- 
зпв. У принцу Александру даје Њемачка 
иехоку другога од својпјех кнсжевскпјсх 
спнова, а хо без свакога свох полихнчког 
ипхереса, ио с увјерен.еш да lie ое кнез 
бугарски ојећатн кулхурнога живоха своје 
п])вс охаџбипе као и војске чмју је унп- 
Форму HOC 110.

Всћ од впше годпиа означујо сс у 
шхашш овпј прннац као будућп кпсз бу- 
гарекп, а иарочихо од како је велпки вој- 
вода аустрнјеки Албрехт с ирољећа 1876 
походио у Ингенхајму ца]1а руског п по- 
слпјс чешћих договора хе пх је отац i:>e- 
гов, нрипац Александар од Хесеиа, имао 
у Бсчу с царем Фран.ом Јоспфом и с гро- 
фом Андрашијсм. Млади кпез бугарскп нс 
he бнхи непосредии еусјсд ayexpo-yra|ici;n;

со као
главип ађухапат царев палазно у глав- 
кош квархпру. Ociiai тога пајвнше се ви- 
ђао с пруским војпнм onyaoaiohnaKODi ге- 
пералом Вердерол. Нринац је охвореп у 
понашању, л>убазан у опхођењу, слободаи 
у говору, зрсо у суђеп.у, иа како join нри 
хом нпје пи најмањо охол, може сваког
да задобпје. Тагсаз је бао спагда, па се 
кпје нровшјенпо пи онда, кад се ночело о 

поговарати да ho постахи кнез бу- 
гарскп. Кпез јс по спољаиш>ед1 пзгледу 
восока, впхка, господска раста; црто су 
му у лицу више ошхре, но нпак благе.«

љега расхавља од Аусхро-Угарскв неколи- 
ко мпља срискога зсмл>и1Пта. Ho по задат- 
ку, који је прсшао на хансбуршку глоиар- 
хију на пстоку, нада п Бугарска под ии- 
тересну сФеру н.сиу, п за хо пзбор бугарскога 
кнеза нијс могао бол>и битп, јср ini кмсз 
пркпада њемачкој постојбинп п н.смач1С 'ј 

| војецп, п всзан је хпјссно породичкпјем спе- 
I вама са дпороз1 руеким п аустрпјскмм.«

Други ирусчгп лвсх »Нацнои. цхг.« 
I пшне ово о принцу Батснбергу:

»Прнпац Бахенберг брзо је напредоипо 
од пруоког похпоручпка зл 17исз 1 бугпр-

С угарског сабора.
ГТред посланичку кућу угарског са- 

бора пзнесен јс иознахи опај законски нри- 
једлог о о б а в с з н о м  у ч е љ у  таџар-  
с к о г а  ј е з и к а  у свијем основнијем шко- 
лама у Угарекој, због којега je ирије не- 
колнко мјесеца румуњски епископат пшао 
у Бсч к цару да му се жалн. Да ова 
жалба нншха није помогла, видн <е мз 
тоха шхо сво данас тај ааконскн ирпјодлог 
схоји на схолу послапичког дома угарског 
гдје се о љсму расирава води.

Пајпрпђе говорио јс о љсму, као о- 
бичпо, сав! нзвјесхилац иоднншпјући га с 
препоруком сабору. За извјестиоцем гово 
рпо је сам ашнисхар просвјете, разумије 
се у корисх прпједлога. Иза тинистра хо- 
ворно је прохив приједлога Саксопац.

З а ј  рекавши ово: »Ја се морам да- 
пас као схранац осјсћати у опој кући, ис 
шхо пе бпх желно добра оној држави псго 
шго се пе могу сагласихи с всћппом, која 
мпслп да чиин добро држави код itcno 
поједпие удовс шгеха. Кад је стпгла впјест 
о neepeim Сегедипацп, звн су Саксопцн 

1 хај удар осјехили и no могућстпу допри- 
1 аоспли да ее жестппа љсгова ухоли. Да- 
1 пас пама сс враћа тијем, шхо нам се за- 
мјсра п кад јсзик свој брапимо. Овај прн- 

! јсдлог пије дјело нравнјех Маџара него 
повнј е х  Маџара,  који су из друхнјсх 
племена уз маџ:1Ј»ско пле.че при >иули хо



сада гудЛину њсгову за своје саможиве 
цијел.и удсшавају. Етвеш је казао: »Од 
срстног рјешеша пародиоеног питаља за- 
висн судбина Угарске«. Вал.да не he на- 
род маџарски хтјетп да обара своју држа- 
ву, коу су aiy утјереношћу и тудрошћу 
поднглн lbeioiiii иреи државинци Деак и 
Етвсш.«

Пошто јс преејсднпк омотепуо говор- 
нпка да узуерено бсеједц и да ие дражи 
духовс, говорио је јадпи н жалосни Ср- 
бин, Петар Стојковић,  кога је негда 
сввјетла а сада црпа Шајкашка послала 
тамо на угарски сабор да тамо каља о- 
С]>аз ерисии. Ево шга је тај несретник 
говорио:

«Држаниици сввјсх зсмаља пспушавају 
еамо патриотску дужиоет, кад сва еред- 
етва употребљују да оиетанак државе о- 
сигурају. Има држава у Јевроии, којпма 
пе треба овакав закон. Но е иогледом на 
разнородно становннштво нашс земље осај 
закон мора ее с нарочитог гледишта ио- 
свгатрати. Камо срећа да је још раиије 
доисеон; десет еиокалипјех година нротекло 
је у лудо. Да је тај закон нздат још 1808, 
даиас би већ сва дјеца срсека од 10 го- 
дипа знала маџарски. Али ашпистрн су 
били тада вшого у иослу, па uai Иетар 
Стојковић љубн руку, што су п еад тај 
закон издалв.х

Иза ouora јадника говорнп је дпчни 
др. Полит ово:

»Кад се овај законски прпједлог по- 
ематра е ввшег становишга, и пехотпцс ее 
човјек сјети на голему разлику, која по- 
етојп изте1>у истока и заиада Јевропе. 
Пред закоиодавио тлјело једне државе ла 
занаду овакав законскн прнједлог шида 
пе би могао доћи. 11а западу Ј нроие др- 
жаве су одавпо завршиле парницу свога 
иоетанка, па иетоку Јевроие ова парппца 
плн join није завршена нли гдје се чннн 
да је завршена, ту још нијесу о природп 
државс сложни свп они елеменгн, који 
састављпју државу. С тога на западу Је- 
вроие иеша нптмва иародносног нити га 
може бити, доклс на нстоку ие еазш што 
ностоји ово иитаи.с, иего народпост сиада 
уираво к елсментилЈа, кпјн иоднжу и оба- 
рају државе. На срсћу аш сто ово ври- 
јете нрешли, јор угарска држава иостигла 
је, као ма којадржавау Јевропи, еталносг 
соојом иљадугодишњом исторвјом. Иа впак 
и сада још посгоје разлнке у опјени 
природе угарске државе, јер да тмјех 
разлика нпје, нпкада ге овакав законски 
ирпједлог ие би и зни о  иред сабор.

Нема еуми.е да јо цијељ овоме за- 
конском првједлогу н о л и г u ч к а. Хоће 
се да ес иримораним учењем шаџарскога 
језнка у основнијем школама народи уrap- 
can ирето ис у једпу народност маџарску. 
У Јередњем нијоку то се чпннло освојењем 
II оружаном сплот; у ноиије доба то се 
оставља култури п цивилпзацији; нутсм 
закоподавства и адашпиетрације то ес педа 
uocTiihn.

Нретопљаван.е је на заиаду Јевропе 
створпло једпнствеие народе n народне 
државе. Ту је чеето бивало, да ее осво- 
јачи прстомеу освојепе. Тако одфрапака 
посташе Ротаио-Гали, од Нормана Англо- 
Саеи. По Маџарп нпт еу ее иоеловевпли

Листак „Г.шсн Цриогорца .̂

< КАДЛ1Ч КОЧ ЈЕЗЕГО’.

Језеро дивно, језеро бајпо 
Хајде вш хајде, ти кажи спда: 
Чија то сила, чија то рука, 
Иоиоспо сво еа to6obi влада?

Да лн још држп калопе твоје 
Та турека горда и дивл.а еила? 
Или те љуби, нли те грли 
Поиосна диша лозћснска вила?

Да лп ее п још валовн твојп 
Тамо и амо нсмпло iuyie V 
Да лн на борбс? Да лп иа муко, 
Трудне II кобле, и оада слуте?. . .

Језеро дпвио, језеро бајно!
Мирно и тпхо садево ти си;
У one name, у one aiyice,
Што до сад бјеше, ти више mien.

Валовп твоји, што никад до сад, 
Умплпо ллове, уашлно npehy;
А ерпеке  шајпе no њима ево 
Ноноено илове, лшрно се шећу.

.Ti-,iepo дивио, језеро бајно! 
Ловћснека впла руку ти пружп 
A licuo одзгор благослов даде 
II тн се ilomc вјечно удружп.

hut су могли Словсис иомаџарити. Тако су 
прошлн код Словена и Нијемцп, Турци и 
Татари, а већ Бугарц са евијем еу ее 
пословеиилп.

Дакле еа сввјем се друкчаје разви- 
јала држава па заиаду, а друкчије иа 
иетоку Јепропе. Тамо се парод рачупао 
по државл којој припада: а  овдје, иочп-
ibyhn од Њ емачке па до Царвграда, пој- 
мови «народ» и «народност» означавају 
припадање к пзвјсспо.ч плешену.

У угареком закону за народностп од 
г. 1808 обасу ова иојма сиојена. Ту се 
говори о »угарском народу« и о «народ- 
ностпма*. Ио то не шоже да ее одржп 
прсд зианственом критнком, jep гдје пос- 
тојп један народ ту не може бити народ- 
ноетн, I! гдје нма народности ту вена  
народа. Илв држите лп ви, да у Угарској 
«парод» може то ието значпти што и у 
Францеској ? Ако тако мислпте, оида право 
п.чате што хоћете државно иретопљавање. 
Но опда баш не треба да доноспте овако- 
вог законског приједлога. Да Бретопцп 
Фрапцески уче, за то не треба у Фран- 
цеској ннкаквог нарочитог закона.

Има до душе и на западу држава, у 
којима се народп nnjecy по нлемену ује- 
дшшлп али no државн. Ш вајцарске, бел- 
гвјеке, ејеверо-америчке народностп ие 
може бити, јер нсма ни језнка белгпјског, 
швајцареког, ејеверо-америчког. На ппак 
држављани тијех држава осјећају се као 
да ирииадају једном племену. У тијем др- 
жавама чува ее државиа власт, да не у- 
чпни што крнво поједпнпјем иародпостима, 
а камо ли да «х на што иримора, јер ту 
се држи да би ее држаани питерес оште- 
тио, кад бн се интересц ове нлп one на- 
родиостн повриједплн.

Белгнјекп устав каже у §. 23., да je 
уиотрсба јсзока, тс се у Белгији говоре, 
елободна, иа кад је г. 1850 једна вламска 
комисија поетављена била да своје прв- 
једлего иоднеее, влада је пред комором 
доказпвала нотиуну равноиравност влам- 
ског и Фрапцеског језпка, тако да на пр. 
вламски учеиицн у учитељској школп у 
Гијеру инјесу обвезани учитн Францески 
језик. Тамо Францески језнк са својом и- 
л.адугодишп.ол културом стоји на сунрот 
wnoro еиромашннјем вламеком језику, иа 
ипак неће влада да чини насиља, но о- 
ставл,а еиази Фраицсске културе да чшш 
оевојења. Колпко смо ми далско од тога 
у Угарској!

lluje могло бити то налјера оинјех 
тудријсх државшша, којп су од г. 1807 
стиорилн ноио доба за Угарску. Они су 
хтјелн иолш реље а не ков раздор леђу  
пародиоетпма. У школском закону од 1808 
нема трага томе што се сад хоће.

Ш та се управо хоће с твм иовим 
школсквм законом? Педагошке цијсљн on 
пена баш никакве. У педагошји прпзнато 
је начело, да народне школе не смију 
битп језичпе школе н да се дијете вма 
учптн основном зпању само у својем ма- 
тервнском језику. Ако he диЈете join да 
учп и којп туђ језик, то може биш само 
на рачуи ооповпе наставе. На и кад бп 
мотло дпјсте научпги шауарскн језик, о 
чсму се ја сумшам, оио he га одмах оиег

Сад ширно шсћн, валове нихај,
С upaj нашс тврде беглртне Горе; 
1’еци Бојани да иоздрав дају 
Ире нето пођу у сшве mope.

Нека п она од-еада знаде
Да и и.у тражи ловћенека вила;
Е она тече у српско mope 
И српека Hei-да она јс била.

А српека внла с Ловћепа брега 
Све ерпско што је добпти мора 
Зато се мучи, зато се натн, 
Слободу ствара пз овпх гора.

Ona je pane видала онс 
Што Срба тшпте од много љста; 
Она је тајка слободе српске 
Зато је Србу свакоше света.

Буднпјем оком, мпшпцот јаком, 
Избави Зету од турске спле;
Те данас ево валови твојп,
Гдје им је воља, слободпо крпле.

Зато тп л.уби ловћенеку вплу,
Тврдо и вјерпо, држв ее с н>оме 
Па сс ти иебој нагда п ннђе 
Ии-једном, малом, валнћу своме.
Лесеидра,  10. Марта 1879.

Томо II. Ораовац.

—--- -^5> --------

заборавптп, чпм пз школс пзиде. С ким 
да говори маџарекн, сељар: у окрузима
словачким, румуњскпм, српским и сакеон- 
ским? Не може за њпм таџарскп учитељ 
вјечпто ходитп. Гдје има смосла да се у- 
411 маџарски, ту су иародностн и came 
завеле учење тога језика, на »р. у гим- 
назијама, средњим школама, па и љеким 
сеоскпм гјде су народности јако пзмпје- 
шане.

На што онда прпморавање, којпи се 
ништа неностизава V Зар се заборавпло да 
te тијем законом вријеђа школска аутоно- 
мија, која је друшм једним законом ујам- 
чепа?

Нови школски закон хоће ее да пма 
политпчку цијељ: да помаџари. Ho to je 
пуст сал, гдје нема уелова за то. Хоће 
ли ее то свлом да постпгне, онда се ства- 
ра питање епле. У  Аустрији, гдје је ње- 
мачка култура и друкчији сразмјер број 
ни, не ће да нијемче. У Галицији пољ- 
еки језик језик је скоро пскључан, у 
Чешкој je утврђеиа равноправност шемач- 
пог II чешког језика, па и у ироввн (ијама 
којс немају државнога права као у Штпр- 
ској, КрашскоЈ и Истрији равноправпост 
јсзпка изведеиа је еавршено бар у народ- 
нијем школама.

Пнтања, која се силом рјешавају, 
могу иостављати велике државе a 
велики народи. Но тање н елабије држа- 
ве тијсм доводе у оиаеност свој опстанак. 
Пољска је у оном тренутку поетала не- 
сретиа, кад је навалила па Козаке и Ма- 
лорусе да пх иокатолнчп и понољачп.

Угарска пма иљадугодишњу историју, 
но опа Угарека, коју би ви хтјели да 
створите, нема пп ио виЈека, а већ је је- 
даи пут бнла у пеликој опаеностп.

На срећу, народп Угарске вмају 
вп:ае осјећања за братинство нсго многп 
државници. На како је овај законски прн- 
једлог у опреци са исторпјо.м Угарске, са 
братпнством народа угарскијех, то га ои 
као песретни иокушај одбпја«.

Нолиту је одговарао 'Гиса обичном 
својом ооФпстпкот, којом се пишта пе до- 
казује. Иза Тнсе говорили «у још н,екп 
поеланици, ?љекп за њеки против пријед- 
лога; међу пошљедп.ијема одлпковао се и 
Србии Мпхаило Сабовљевпћ, послашп: из 
В. Кикпнде.

Полигични прсглед.
Избор прпица Батенберга за Кнеиа 

бугарског 6uhe без сумње одобрен од 
свмјех сила потппспнца берлипскогауговора, 
а нотврдпће га и еама порта. Пз Беча ее 
иише да су тамо у зваппчним круговима 
са свнјем задоиољни с овпм изборот, у 
голико више, што је сам гроФ Андрашија 
у вријете бсрлниекога конгреса кандида- 
туру овога кнеза као пајзгоднију нреиору-! 
чивао. У Трнову neh јс изабрана депуга-ј 
цпја, која he iihn у Берлпн да понуди кру- ј 
ну бугареку истоте иринцу. На челу тој1 
депутацији, која се крепула из Трнова 19. 
ов. ш., стоји cam пресједник бугарске скуп- 
штппе титроиолит Аитим из Бпдпиа. Но 
заповнјестн кнеза Дондукова нма се од 
народнах војиика бугарскпх образоватп 
тјелесиа гарда за кисза Александра. Исто 
позван je једап архитект берлппски, да 
гради налату за кпеза, за коју је народ- 
на скуиштнна одобрнла 400.000 Франака. 
Палата he со градитп у Софији. Кнез Дон- 
дуков поставио je свуда у Бугарској вла- 
сти бугарске, а за чпиовнике наимсновао 
Бугаре иа шјесто Руса. Скуппптша се од- 
годпла, док не ирпспнјс пови кпез.%

*  *
Како паш телеорам у даиаиш.ем броју 

овога лпста казује, ЈРусирг ueh је ночела 
дпзати пз Источпе Румилије, а сирема 
се да одлази и из Бугарске. За Бугарску 
је довољно састарапо, та.мо се neli иалази 
уређено стаи,е, устав је утврђсн u кнез 
нзабраи, а уз њега lie сс екоро саставитн 
н влад.", тс спд Bch не можс бпти страха 
д i he тамо пдступптп какво нередовпо d a 
me. Но за Источну Румилпју има се раз- 
лот да се јако страхује, чпм Руси из шс 
отиду. Истпна и oua је добила свога гу- 
вернера улпцу Алека иаше, го то ћс бпти 
врло елабо јемство за тамшшвц мпр. Елс- 
теиат хришћанс-ки uch се тато више не 
може трпјети с турскпм, п с тога he с 
тјеета букнути певшри, чит Турцп упиђу 
У Румвлију. Оио истпна, сулган со, као 
што у иашем телеграму етојп, одрекао 
нрава, које my берлнпскп уговор устуна, 
те ие he окунациону војску пзаслатп у 
Рувшлпју, но нпак у овој провпнцнјп има то- 
лшсо псспошљпвих елетеиата, иарочито 
турсппх башибозука, арнаута и черкеса, 
да he ови стјеста навалитн да робс, ко- 
л.у и плачкају хришћанско стаиовипштво, 
чпм сс;ете да тамо нема више Руса, а то 
he опет изазвати none заплете.

Цретирошле иедЈсљс потписан је 0д 
свпјех чланова псточио-румишјске комП- 
сије органски устав за Источну РумплиЈу, 
што га је та комиспја израдила. Прц 
потписивању, које је свечаиим начиноц 
у Цариграду пзвршено, прнсуствовали су 
свн члановп ковшсије, оспм руског и 
инглешког. Сад се очекује да се изда 
Ферман, којит he сс бсз затез.ива обиарц. 
довати тај устав.

*' *
Онп турскп злшсовци, те су провалилп у 

Србију u почелн прившцатп се Куршув, 
лпји, сузбијени су од српске војске са 
свијем, као што показује овај извјештај 
у «Српскиз1 Пошшата« :

»Јавилп сто под 7 овога тјесеца 
како су Турцн и Арнаути напали на 
нашу гранпцу у топличкот округу. Они 
су били нродрлп до Куршутлије, пошто 
иаше пограничпе страже нијесу биле у 
довољно јакот броју, а непрпјатељски 
нападбиојекомбинован u извршен навише 
нограничних тачака. Наша одјељеља, прсмда 
тала, бранила су земљишхе стопу по стопу 
и сузбила од Куршумлије ненрнјатеља, који 
сс за тпм утврдно на Сатоковекот вису. 
Међу тит брзо су прпдошла поткрепљени 
наше војске, те почела гопптн непријатеља, 
којII Bia да се био расуо у чете и иохва- 
тао засједе, ипак је разбијен, и од свију 
страпа иреко границе претјеран. Једанае- 
стог овос шјссеца всћ сс нн један од 
разбојипка нпје затекао иа нашст зет- 
љпшту.

Тако је за пет дана инвазија раз- 
бијена, а дпвљи и дрскп неиријатељ нашао 
казну, коју језаслужио оставивши иебројо- 
ис лешипе па класпчком земл.пшту Старе 
Србије.«

0  истол догађају налазимо у загре- 
бачкпв1 »Нар. Пов.« једап нзијештај, закоји 
држпмо да је црпап пз поуздана нзвора, 
па га за то овдје саоиштавамо:

»Мн опст нмадосмо биједе с нашим 
сусједита арнаутским. Наше страже по- 
граннчне опажалс су одавна сутљпва кре- 
тања иа турској страии и name су обла- 
стн извЈсиФиване, да Арнаути спретају 
пападај на нас. На нредетављања наша 
одговараше у Цариграду рекрпвшпацпјави, 
као да Срби недаду вшра турскит цоданц- 
цита. Кад сто ти у Царпграду тужилн 
се на разбојпиштва арнаутска, која никад 
иијееу престајала, Осман Нури паша од- 
говарао је, да су Арнаутн најмирнијп љу- 
ди, но да Срби упадају преко граппце, да 
иале села п да робе. Турцн цариградски 
тјерали свој посао, а Арнаути свој. Дана 
17. ов. м. бнла је у Врањп цпјелу исћ 
велпка граја, јер се рекло, да су Арнаути 
нродрли преко гранпде. Иослпје се пока- 
зало, да је то савш маневар арнаутски бно, 
нека пз Брање војска нпкуд пепде, Biejjy- 
пш 0. апрнла зорот у јакпт четата од 
прпштинске стране ударе на вишс тјеста 
преко српске граипце у тонлнчгсовт (кур- 
шумлпјскот) округу. Српске слабе стражс 
борећи се уступаху преиоћп ненријатељ- 
ској. 11а Преполцу бпла је ерпска стража 
од 80 тотака с јсдиит ОФицпрот и ови се 
одунријешс Арпаутнта у згоднијет нозн- 
цпјама скоро до по дапа, по иајзад н онн 
торадоше новућп се, непрестано борсћи 
ее с Арнаутита, који су свуда паваљнвали. 
Страже наше иовуку се тако npema Кур- 
шумлпји, гдје их нрпхвати кантонирајућо 
одјелеи.е, тако да је тато могло бпти Ср- 
ба 200—250 aiomarca. Ова стапу сад на 
браник Арнаутпма. По како је ових 1200 
—1500 бпло, а В1еђу њнта п низама и ре- 
дифз, то Срби, потем се до вечсра држа- 
ше, торадоше уступити из Куршутлије 
ираша Ирокупљу. Арнаутн сад иавале 
иљачкатп no Куршувмији, но Србн да пеби 
тавшшша втуницпја иала нелријатељнта у 
шаке, запале нрах и у страшној екснло- 
цпјп одлети у зрак преко 30 Арнаутл. 
Ово мх поилашп тако, да одтах утеко- 
шс из Ку()шув1лије која опу ноћ празиа 
осгадо. Арпаутн се побојаше, да је сва 
Куршузхлпја лагувшт поткопана. Ону ноћ 
отптие из Нрокунља до ЗООашдтка; к то- 
aie дође око 150 оружаннх сељака те сад 
еви ови — до 700 људи — ударе зороа! 
на Арнауте и Турке, потиену nx, a.T.ii чх 
ие aioraxy отјерати с виса самоковскота, 
па ков1 су Турци п у заднеч зптском 
рату итали јака утврђеља. Дие 8. Анрила 
прође узневтравањет ненријатеља. У т0 
стиже иуковник Хорватовић с једпит ба- 
таљонов!, к тоте четири пољска п ди-а 
брдска тоиа, те су 10. н 11. 0.м. Арнаути 
до ноге нотучепи, у руљата разагнани те 
немилосрдио протјерани < ве до грапице. 
Ту се није праштало; Срби бијаху разја- 
ренп осооито с тога, штј су нашли једно* 
га свога рањеног друга, кога су Арнаулг 
за ражањ прпвезали и иа ватри лспва join 
пржили. Преко 200 арнаутских љешича 
0' тало је иа сриској з?в1л н, а ратвено



асто толнко. Ваљда пм неће тако екоро 
астп на ум, да тако насрну.

Мпнистар иностранвх иослова на пр- 
ви глас енергнчно је у Цариграду брзо- 
јавом протестирао, додавши, ако порта 
ш,је у стању својс поданнке ,н војнпке у 
запту држати, да ће Србија оне тјере 
предузети, које јој сигуриост налаже.Пор- 
Та је, истииа/ обећала, да he одмах наре- 
дити *што треба, да Арнаути оду са 
српскога земљишта; али како Турцп у- 
вјек одвлаче, тако u овај пут за три да- 
на ништа не учшшше, те су с тога Србн 
чствргн u иетн дан потјерали паликуће 
арнаутске преко границе.ј

Губитци наши нијесу мп још познатн, 
алн су размјерно носве незнатни. Први 
дан борбе нмалп ето 4 тртва u 3 рање- 
*иа. Штета јс огромна, рачуна се на два 
мплиоиа дннара, будући су Арнаути не- 
колико села сналпли u много покретно 
тшље однијели ц уннштпли. Србија he од 
порте иекатп иотпуиу накнаду штетс«.

19. ов м. држана је у Бечу под 
иредсједивштвои царевим, заједничка ми 
ннстарска конФеренција, у којој је 'закљу- 
чено: да од l.Janyapa 1880 Босна u Хер- 
цегована као и Далмација и Истрија и- 
шају се нрикључити заједничком царин- 
еком ^земљишту ;~само Тријешће и есљ- 
ска Ријека остаЈу слободпс луке. Што се 
тпче уређења адвшнпстрације у Боенп и 
Херцепшшш, поднијеће се парлаиептима 
један заеонски ириједлог од шест пара- 
граФа, у код1 he се изрећи да ее трошкови 
за управу Босне п Херцеговине имају 
подмириватп пз прпхода сатијех тијех 
зешаља, па ако опн иебп досјеглп, онда 
се у смислу постојећих закоиа има нскатн 
од делегацпја она сума која таљка. За 
гра^евине, друмовс и железнице као п за 
трошкове око ђумрука свагда he ее ис- 
кати потребнн новац вд обпју делегацнја. 
Даље је закључено да се цреговори еа 
српскот владом што скорије огночну 
II да се у смислу учињене у Берлину ио 
годбе жељезпичка нруга са Србвјом за 
три годиие^код Биограда саетави.

--------------------------------------------
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=  К. Нетроград, 4. Апрпла. — Кад 
је Њ. Величанство цар лепосредно пред 
атентатом оаазно зликовца који врло по- 
дозриво изгледаше, обузе га кло пска олут- 
н>а да my прлјетп опасност, те одмах гла- 
вом даде знак једноме ноллцпјском агенту 
који ;у близу стојашс, ло овај unje ра- 
зуашјевао тога злака. Усллјед овс елутљс 
цар је био иа опрезу, те сс јс с веллклм 
нрлеуством духа уклаљао иакленијем хнт- 
цима зликовца.

Друга балота погодлла је тајиог ло- 
лицајца Милашкјевнћа, којлјсна неколико 
корака за царем nuiao, — тс га је оче- 
шала по образу и елијеппјем очима. Ипак 
овај, облпвен крвљу, оборн сс на злпковца, 
те су друге балоте моглс мимоићи цара. 
Једна од тијех задржала ссузлду окруж- 
иога штаиеког здаша. Зликовац, отргп}в се 
од Милашкјевића, потецл иреко пјаце к 
лалатп у којој жпвп клсз Горчаков, су- 
кобл се тамо с једном старицом, која га 
очепа за косс и труђашс се да га задржл 
ма ле moraine, дов пе ириђеједан отиуш- 
тели стражар од гарде л један младн вој- 
пик од шссте котианије ирсображепскс 
гардеј сгимоцте, те зликовца задрже. Олда 
исгом дођоше два иолицајпа члловлпка н 
једал ђепларскп оФицлр, који, ио парочи- 
•гој заповлјссти царсвој, зллковца узеше у 
заштлту од народа који} га хтједе растрг 
лутл, н одведоше га у здан.с варошког ка- 
петана. У то је зливовац уграбио лрпллку, 
те узе отрова, на што еу my сплом уста 
отворнли и лротлвал лијек далп. Испод 
иазуха нашле су му се мале капсуле са 
јаклм отровом.

Прп приом исппту понашао се врло 
бсзобразно, епрам савшјех великлјех кне- 
зова Нлколе и Млхаила, којл еу ло зано- 
впјести царевој дошли да га преслушају. 
Но кад је влдио, како се с њиме благо 
иоетула,прлзла да он унраво нема лмка- 
кве мржње у срцу сирам цара, али је 
извукао коцку да га ублје, иа јс морао 
чпнити што је члнио. Зликовац се зовс 
Александар Соловјов, епи јс једпога лрл- 
дворног коњулара и бло je шсружнл учн- 
тел. у гувернији лсковској. Има неколлко 
мјесеца како се вратпо у Петроград л 
сгаиовао јс у малој Морској, ие далско 
од оиога д|јеста гдје се дссло" атеитат. 
Соловјов вма кукавну мајку, која је лри- 
знала да јој je оп син.

Поереетвом ове пошљедљс надају се 
да he Соловјов учиноти ошиирну исмови- 
јсст. Beh сад се зна, да на челу оие зли- 
j.-овачке чете стојп одбор од дванаест лица 
чгјим запоплјести.иа моргју да се покора- 1

вају евп прпврженицп, ако nehe сами 
| да плате главом. Кажу да је један од 

тијех двапаест ОФнцир Дубровил, те је 
затвореп у мјесту Стараја Рус (близу 
Новгорода) и стављен пред ратнл суд. 
Исплтнвање над Соловјовнм повјерено 
је једном нарочнтом вишем судишту под 
еенахором Леонтјевпм, и већ је отпочето.

Са свлјех страна стпжу Њ. Величан- 
ству цару телеграмп с изразима најтоп- 
лијег учешћа. Свагси дан no CBHjeai мје- 
стнма држе се благодарења.

У понедјељннк стајаше непрегледни 
број народа на малој парадпој пјацц пред 
Солтпковом капијом знмље палате и пје- 
вајућа царску химну и црковне пјееме 
чекаше да цар лзађе. Кад се цар са пре- 
столонашљеднлком сједлс а всликнм кне- 
зом Цнколош с друге стране на балкону 
указао, захори се громогласно »Ура«! 
Цар, благодари ставивши руку па шлем. 
Послије три уре цар се пзвезе у отворешш 
кочијама у казанску цркву, гдје га је 
ирп уласку свештенство с крстоми I к шама 
дочекало. II ту је народ у великом Сроју 
био пскупљен., По свршеном благодарењу 
молилп су људи цара да нм допусти да 
коље испрегну па да сами одвуку кочи- 
је у палату, но ово цар није донустио. 
У вече нсти усклнцп радостн и одушсв- 
љеља, кад се у велнком театру указао.

Јутрос рано шиао је цар, опет cam, 
на оно мјесто гдје је био атентат, u иос- 
матрао јс балоту која се забила у зид.

Издане су оштре паредбе, дасе боље 
иази на иодозрпва лица и на сваког к<јп 
нема иутна лпста, и то не само у Пс- 
трограду, пего н Москви, Кпјсву, Харкову, 
Одесп и у Криму.

(М. Драг__ ) Истроград, 1G. Анрпла
— 12. о. м. Његово Императореко Вели- 
чанство Цар Александар отишао је у Лн- 
вадију, 1)с he дуже врелена остатн. У сва 
тјеста, куда је Њсгово Величанство нро- 
лазило, били су најрадосипји и највеселији 
дочеци н иоздравп. To обпчно бива свагда 
нри Царевоме проласку, но овом прнликом 
тијет ваше ио случају сретнога избанљен.а 
Цара од руко зликовца. У вријсмс иро- 
ласка спуда су викалн:« Ура! Жпвио 
наш Богош храннмн Цар Господар. Бог 
је тебе сиасао ово трећи пут, иа cpehy 
Русијс п евега славснскога народа.»

Сјутра 17. Анрпла овђе he се про- 
елавпти дан рођеша његовога Нмнератор- 
скога Величанства Цара Рускога. Служба 
lie божја битп одслужена у Иеакијевскоме 
сабору, иослије којс he бити благодар- 
ствени молебан. На елужби he прпсус- 
твоватн, у иарадиој униформн, евп 1)енс- 
ралп, Штаб и Обер — офицери овдашшсга 
гарнизона. Друга he служба бити одслу- 
жена у придпорној цркви, поеље које he 
битн у царекоме дворцу честитање, на 
којс су нризване: Госпође Сгатс-Даме, 
Камер-Фрајлнце, Фрајлице, господа | при- 
дворнн каваљери, ИГгаб н Обер-ОФицпрн, 
сви у иарадној униФормн, а даме у рус- 
ко.11 ођелу.

По случају еретиога нзбављења цара 
од руке злодјеја подннЈелн су Цару иоз- 
дравне адресе, не само сви иоданици ру- 
ске државе, но н свп пностранцн којц 
ов1)с живе.

Руске су новине јако заннтерссоване 
Tiijeii што јс Инглешка иослала oner за 
свога послаиика у Цариграду нозпатога 
непрпјатеља Славсиа Лејарда, а за дп- 
иломатнчног агспта у Фплипопољу Мит- 
чеља којега мрзи сав саавснски свијет, 
којн га зпа. Истина, иитерсси Инглешке 
на балканскоие нолуострву требују да 
шснп посланицн добро иазе ; а тијема 
интересииа; но, ири свем том, шоже се 
pehn да бп Бикоисфилд пе грђс тогао 
очувати те ннтересе, кад би у Ц рпград 
и Фплипоиољ послао л.уде који би моглп 
бити у добријета одношајпма са руекијета 
иредставитељнма. По иоводу тога назна- 
чења «Ново вријсме» говори: »Руснја је
много устуиака учппила Инглешкој, између 
којијсх је један од зиаиенптих тај што је 
дигла ИгљатиЈева, који најбоље познаје 
стан.е стварн у Турској, из Царш рада; 
Лоидонеки кабинет, тјеето тога што би 
требало да иодражава^и одговара томе, 
натјсран је обповнтп мјшп затг гнути иоло- 
жзј у одношају к 1’уеиј....

По опет можс се pehn да се је 
свагда у свакој прилицн Руснја знала 
иаћи, иа надати ее је да ће се и сада 
знаш h ; Iih. I ’c he се Гуспја допуштвти 
препарнти од Лејарда и Митчеља, — uma 
н ома всликијех диилоиата.

Из Македоније се јавл,а да тамошљи 
устанак прнма еие внше разтјере. Број 
уеташа доетигао је до 7.000 људи. Како 
се јавља у једноме тслеграшу, оии су 
изабрали за главнога заповједника Црно- 
горца Пера Бошковића. Ноглавар такс- 
донскога нрввретекога правитељства јс 
Архијенпскои Оридп ц Ат.шасије.

I

I

I

Бар, 4. Маја. — На први овога ије- 
ееца, то јест у прошли четвртак, дође у 
Бар Његово Високопрсосвеппепство арци- 
бискуи и митрополита Карло Потен. На 
по сата од Бара бијаху изишле двпје че- 
те војника, на челу којијех 6njauie на ко- 
љу у цијелој паради г. капетан Вуко 
Пејовић.

Чим се Његово Внсокопреосвештен- 
ство арци-бискуп показао на заљев, зво- 
на су почела звонитц са православне 
п римокатоличке цркве. Кад се Његово 
Високопреоевештенство приближа на сто 
крока, војска је узела »пред upcu» u г. 
арцнбнскупу одала војничку почаст.

Арцибискуп одушевљен сјајнпм до- 
чекот отпоздравио је с капом у руци цр- 
ногорску војску. Одатле војска пратећи 
арцибнскупа крене упарађена пут Бара, 
а кад дођоше на вељи иост, ђаци барске 
школе обпју вјероисиовјести са својпм у- 
читељем чекаху упарађени Његово Впсо- 
копреосвештво, којега ноздраве еа »живио« 
и »добро наи дошао«! Малодаље,то јест, 
код православне цркве, два православна 
свештепнка у црковнијет одјећама дочска- 
ше Његово Високонреосвештенство, а он 
им благодарпо с капом у руци захвалп. 
Осталп варошани дочекаше Његово Висо- 
копреосвештенство на бискуипјп п код 
цркве римокатолнчкс.

Лнјепо је бпло впђети, кад је прцн- 
бискуп послпје церемоиије изишао пз 
цркве, како је срдачно молио г. канетана 
Вука да у ние његово захвали внсокој 
влади 1Б. В. Књаза, за част, која my је 
била указана.

1Б. Високопреосвештснство јс отпшао 
и даљс у Субце а одатле he у Шушаљ, 
на Брду п у Гиич: па тек онда врнуће 
се у Бар, lye he пробавптп неколико дапа.

Mu рииокатолици Баранп, захвал.ује- 
мо покорно високој влади Њег. Вмс. Кн>а 
за црногорског, за велпку част, која join 
до еад у Бару нпјсдчои рпиокатолмчкот 
арцпбискупу није бпла учиљена, а у исто 
врпјеме толиио евеиогућсга Бога да наи 
нашег доброг Гоеподара са Књагшвом, е 
Нашљедникои и лрупш тладпт Кп-.ажеви- 
1>си за дуго поживн. Жнвио наш Гоеподар 
Кп.аз Ппкола I .! пат једппи ослободитељ!! 
Захвал.ујеио и пашој opahn псточие цркве, 
који су са јсдмакии одушевљењеи дочека- 
лп нашега арцибаскуиа као што би свога 
мнтрополпта.

.1 е д а н г р a a п п n
римокатоллк Барашгн.

-------СЖ* ------

Домаћс вијести.
Д( тшг.е, 27. Апрмла.

— На Вурђсв-дап, као обпчио еваке 
годпне, славп ЈБегово Виеочанство наш 
Кшаз и Госиодар евоје к р с п о  име, па 
као што паш народ сваку олаву евојс 
свпјетле дпиастпје сиатра као и евоју 
poljeny, тако јс и овога пута уз свога 
љубљепог Гоеподара и народ црпогорски 
парочпто пак етаповппштво цетиљско, про- 
слав.мвао ђурђес-даи.

Join у очн тога дапа, с всчера, 
Цетпше бјошс освпјетљено по свнјем 
крајевнма; атмосФСра пзпад Цетшва бјеше 
се зажарила од miionijex свјетпљпка, које 
су са прозора казпвале да се исто гако 
свијетле чпетом радошћу срца оппјех. 
који су те евпјећс ужднлп. Парод је 
впогобројнп ходио улицпта, разгледајући 
вссела лица освјетљење.

Сјутра даа олужила се у танастпру 
служба божЈа, иа којој је Њ. Впсоко- 
преосвештепство г. шитрополпт Иларноп 
с тпогобројнии свештенством чпнодјеј- 
ствовао. Љсгово Внсочапство Ки>аз м 11>е- 
гова Свјетлоет Нашљсдпик с тногоброј- 
П011 свијетлом свитом, заступппци стра- 
нпјех дворова, државпп савјетнпци, шши- 
стрн, чланови вслпкога суда и друш до- 
стојапственпца црпогорскн, и mnoro6pojan 
народ присуствоваху службп божјој.

Послијо службе божјо пшло се у 
свијетлп двор на честпт.пг.е. \  велпкои 
салону благовол.ело је Његово Впеочап- 
ство еа Свијетлпм Наш.Ђсдпикот прииатм 
честптаља, којот оу прилпком њскојп од 
ирисутвијех били иочаствоваип с њсколпгго 
љубазнијех рпјечи од етране 1Б. Впсо- 
чааства.

11а ио дпе бпо је у сппјетлои дворЈ- 
сјајап о6јсд, иа који су нмали част бнти 
позвани сви овдашњн винш доетојанствемнци 
државпп као н пскп из упутранпвости. За 
вријете обједа, којп је био зачшћсн п.е̂  
колпкии здравпцама како од страпе гостију 
тако и од стране узвшненог доиаЈшна, 
свирала је иред свијетлнм двороп војиа 
шузпка.

Пза објсда играло је пред сппјсглпм 
двором, уз попјевку и meiaine нз пушака, 
краспо црпогарско оро, у ком су учестсо-

вали мпогп пз народа. У то се укаже па 
балкоиу II). Впсочанство Кљаз са Њ. Вп- 
сочансгвои Књапивои, те бише поздрављен 
од стране наридагромогласнпт »жмвјели«! 
Народ је бно особиго одушевжен, нидје- 
вши, послије сретног и радосног догађаја 
у свпјетлој Фаашлпји владалачкој, данае 
нрвн нут, ц то у потнуном здрављу и 
цвјетајућем изгледу, своју л.убљеиу Кша- 
гињу

Оро је играло join дуго за тијеи, 
п наставило би се до под саму ноћ, да 
није пред вече блага ђурђевска кнша у- 
дарила.

По красном српском обичају многа 
еиротиља, из близа а нз далека, била је 
тај дап обплато нахрањена и напојена у 
свијетлои двору.

— Чланоии II еђу народ ие  коми-  
смјс, иошто су у њеколико овдЈе држакп- 
јех сједница свршили све што је нретходио 
иужно за шихов даљп рад, кренулп 
су у недјељу пз јутра одавде за Гијску 
и стнглп су тато нсти дан, гдје пх је па- 
роброд чекао, на кош су даље пошлп обалои 
скадарскога блата.

— Данас по подно стнтао је апо из 
Скадра консуо краљевине Грчке, господин 
Мавроматија.

КЊИЖЕВИИ ОГЛАС.

II Р 0 С В Ј Е Т ;\
ПОУЧАП ЛИСТ ЗА ШКОЛУ II НАРОД.

Овај јс лпст отпочсо д р у г у  годпиу. 
Од н>сга је пзишао сада 4 број с овои 
садржинои :

Оеновп модерпог васпптања и обра- 
зоваша (продужешс) — Познавање нри- 
роде у нар. школп. Нриродопис за III. раз- 
ред (Продужен.е). Спута у банатскс то- 
аастирс. (Наставак). — Кљижевност. —

Пети п шести број излазп за  
к о ј н д а н, а з а т и м и з л а зп с в а к u б р о ј 
у о дре ђ е и п  дан.

Лнет овај излази дварсд у мјесецу. 
Цијена my је годпшља ч>. 3 — а на no 
годипе ф. 1.50.

Господа учитељп п свсћеппцн, као и 
све црквено нпсолске влаети уиољавају со 
за што обитг.лију нретплату. Комеје угод- 
пије тожс се претплатнтн п у кљпжари 
браћс ЈоваповиКа у Панчеву n В. Вало- 
жића у Бсограду.

Ианчево,  марта 1879.
Јоваи lloiionnls

урсдипк U п.чдпвалац.

Одговорп уираве.

Г. II а х о м н ј у II и к о .1 n ј п 1» п ћ у у В н-
ооком (Босна). — Нм гге и .и noc.ia.iii погоднш- 
н.у upc-Tiuary у HOiualieHo.'i ннсму, з.о које смо 
ми торали платитн 30 новч. Г тога Ва.ч се ирет- 
нлата рачупа у три недјељо иап.с.

Г. Ј ов у  Гл пш и ћ у  у Сарпјеву .  — >Гп 
омо прпмилм Вашу претплату од три Фор. и 
као шго смо Вам јапили па овом мјесту у бр. 
10 »Гллеа Црногорца«, платилп смо аа Вашо 
нсплаћеио пиемо 57 нопч. те Вам г тога претплату 
урачупавамо у 5 мјесеца, алист гмо Ban почелп 
слатн од 1. Априла. Нретилату Вашу од 3 
коју сте положили код г. Стјепа Сршкића н 
коју опо већ прнмпли, урачупавамо Ban ад да- 
љпх 6 мџесеца.

Г. С т о ј а н у  А. Г у б о т и ћ у  у С т а р о ј  
Градишци.  — Мп Вао » опет увЈеравамо дч со 
ие палааите у сииску претмлатника, којима оеду- 
говало аа претплату од г. 1877. Но иочем имато 
добријсх ф. 1,50 повч. у ппе иротплато па »Глоо 
Црногорца«, to honi) Ban радо гу иротплату ура- 
чупатн у дал.а трн мјеееда. — Што оо тнчо ад- 
ресе Вашс, крнпо еуднтс кад мислпто да но апамо 
гдјележм Ст..ра Градишка. Нша јо прл» до.н о 
познато да Стара Градпшка иропм н цн ј ал ио 
лежи у Славонији, но почсм с.мо уобича.шли пјш 
стапљаљу адрога аа Хрватоку и Славоиију унс- 
трсбл.авити снпо нааив »Хрвато|.м« аа о.пео оно 
цнјоло зомл.0 којо; прппадају нрошшцвјално п Хр- 
ватока и Славонија и Крајипа, то о.мо н код Ba
ilie адроее уа »Огара ГрадишкЛ' ет.тл.лли т>Д 
заградом »дрватска«. У оотплом, од сад hmo 
no же.1 И Вашој отак.т.птп »ГлнвоиИја«.

ЦАРИГРАД, 28. Априла. — Генерал 
руеки Обручев предаће дппас оултану 
својеручно инсто цара руског. Цар ho 
издатп ирокламацнју, у кпјој lie ппрод у 
Нсточпој Pyrnn.miii иозватн да се иодвргнс 
уговору берлппск>м и да пјшхватп нате- 
тнуте my коигресом либералне устапове.

ТРЛОПО, 23. Aiipn.i.i. - До 1ДЈ ксв



полазећи одавде 21. ов. м. за Лнвадвју 
рече искуиљеним бугарсквмвладикама, да 
је пајдрагоцјенвЈп добихак то што Турци 
не ће посјести Балкан.

БЕЧ, 25. Априла. — »Полптичка Ко- 
ресгт.« јавља да су Русв почели одлазвти 
нз Источве Румплцје и да се спрсмају да 
схвду и пз Бугарске.

ПЕТРОГРАД, 25. Апрпла. — Султан 
јс злдовољан с пвсмом царевнл те је о- 
гласио да сс комиенја пловднвска не he 
служнти правима која су берлпнсквм у- 
говором султапу прпдржана. У Ливадвју 
стигао је вапредни нзасланпк султанов.

Фсрарп а, пјева г. Антун Сакорска 
са хором н пратљом орхссхра.

8. III. ЧИН ПРЕСТАВЕ.
9. »СЛ0ЖШ10 СЕ« двопјев од Ш. Јо- 

воввћа, пјевају г. г. Ш. Јововић п 
Ј. Кадвја с пратњом орхесхре.

10. IV. ЧИН ПРЕСТАВЕ.
11. МАРШ, Deutschmei3ter 0д Хелмесбергер-а.

П Л Е С.

II Р Е С Т A В А.

II р о г р a 31
АКАДЕМИЈЕ ДРУШТВА СВЕТОГА ђОРђА

дно 28. Аирнла 1879.

1. Марш “ВОСАСС10»ј' од Супе а, свпра 
војничка орхестра.

2. ГОВОР, говори госп. Анастаивја Ма- 
риновнн.

3. НОРМА Увертвра, од 1)елипнја, свпра 
вста орхеетра.

4. I. ЧИН ПРЕСТАВЕ.
5. »МОРУ« вјесма Њ. В. Књаза Пвколе 

I. гласба Ш. Огњеновпћа, пјева хор 
српског нјевачког друштва »Једвн- 
ства«, с нратљом војнвчке орхестре.

G. II. ЧИН ПРЕСТАВЕ.
7. »МОЛИТВА« из опере ношљедљп да- 

НИ Сулв-а (Deh Signore a questi afflilti) од

Ш ћ е р  с х а р о г а  в о ј н и к а
и

в е л и н a II л е м и ц a
од М. Аурсли-а преведена за ову забаву. 

0  с о б е:

Амелија Сан Гало 
маркезпца

Иполих ље брат . .
ђорђе ње насхојахељ.
Јулка ље дворкиња .
Одоардо Дебардп кнез 
Неђељко њег. насхојахељ 
Густав њег. иослужихељ 
Филвп схарв војннк .
Адела његова шћер .
Герард .......................
Енрпк каваљер 
Парили одвЈехнпк. .
Биљежввк • •

Код холиквјех болестп, које човјештво спалазе, нп једне пема против које cef 
^наука холвко узалудно борн као шхо је 9

Падавица и Грчеви (епилепсија).
а Лвјсковп, који су уаохрсбљавани до сада прохвв хе ужаснс болесхи, по најввшвА 
% пијесу нмали нвкаквог пла са свијем прпјелазног успјеха. Menu је чудноватпм в х 
'^особпхим случајем пошло за руком, да изнађем начнн, како се болесницц овеу
Ц врсте са свијем п за свагда могу излијечихн од те болести. §
$  Болесницп, ма колико да су ее до сад лијечнли и без успјеха љекаре прц-<|
^зпвали, нека се с повјерењем ц шхо прнје на мене обрахе.л  Ј. Н. LIEBIG, ђ ?

Berl in,  S., Brondenburg-Strasse 44.

is g

А. Марпновић.
Е. Сикорски.
Ј. Пазпновић.
Ј. Радонић.
С. Врчевнћ.
III. Огњеновић. 
И. Рачеха.
Н. Кирјак.
Е. Јовановић.
Ј. Кадпја.
К. Њ. Петровић. 
А. Пилић.

Р \) а в о л и ј е ч е н a
п с хога одавно зан е м а ре на  си<1>ила и болесхи  које охуд долазе,  као: 
осне по кожв, засхарјело цурење (ма и у секунда рно м схаљу), DiyuiKa уч- 
малост услпјед хајппјех иавика, болови бешике н х. д. лијечи хемељно п за 
свагда нод гарантнјом сјајног успјеха,  без  смехље у обнчном раду 
II начину жпвоха  и без  д а о с х а н е  траг болесхп,  за н а ј к ра ћ е  врн-
јеме ц прнјатним пачниом Ј. и. L I Е В I G,

B e r l i n ,  S., Brandenbnrg-Strasse 44.

кв. Улољава се да се прпложн опис болести (и колико је храјала). — Уједно 
се саоишхава, да, од како сам се врахпо с пуха из Италије u Францеске, лијечење
бива под мојом личном Ј?правом.

ж ш . i I a i p &  з и ш ш а ш . т м
пма иа продају ове књиге, слике и музикалнје:

ЦАРИћ, калсндар . . . ф. — 20 н.
ЧОВЈ ЕЧИЈЕ ТИЈЕЛО . » — 80 н.
ДОКТОР ОКС . . . . » — 70 н.
ХЉЕБ ШТО ГА ИЈЕМО. » — 40 и.
ДЈЕЧИЈЕ РАДОВАЊЕ . » — 30 н.
РАЧУНИЦА за С.ти’разред >. — 80 в.

» » 5.хн » » — 80 н.
» »> 4 » » — 20 н.
» » 3 » » — 20 н.
» » 2 » » — 15 н.

0  ЧУВАЉУ ЗДРАБЉА . » — 25 н.
ДЈЕБОЈАЧКИ СВИЈЕТ. . « 1 20 н.
ВУЈПИЕВА СрпА^Грама-

х и к а .......................... . » — 80 п.
0  ГАЈЕЊУ КРТОЛЕ. . . » — 80 н.
ЖЕНСКИ ЗАБАВНИК . . » — 45 н.
ФИЗИКА.......................... . » — GO н.
ОПШТА н ПОСЕБНА на 

ука о пол.одјелсхву .
МАЛИ КАТИХИСИС. . 
СРЕДЊ1П5. » . .
КРАТКИЦ * »
УПУСТВО за прву”наста 

ву дјеце у вјери . . .
СРПСКА иародиа осиоцца

ш к ол а..............................»
ЧЕСНИЦА .......................... »
РАДОВАНОВ ДАР . . . »
ДАНИ ОДМОРА . . . . »
IIIAPEH СВИЈЕТ . . . . »
ХЕМИЈА..............................»
УРЕДБЕ за српскс народие

..................................... »
ЗООЛОГИЈА....................»
БОТАНИКА......................... »
МИ НЕРАЛОГИЈА . . . . »
ПЈЕВАННЈА у хврдијем ко-

ридама ...............................  “
ПЈЕВАНИЈА у мекпјем ко-

рицама..............................»
ДЕЧАИСКИ ПРВЕНАЦ . »
ГОГО.Ђ, Мртве душе . . »
110СТУПАК прп наставп у

рачуну ...............................  »
САНОВНИК мали . . . »
СБЕТКОМША Књ. Мил.

Обреновића ..................... »
БИБЛ. IIOBJECTII нов. за-

в је т а ...............................
ЈАГ1БЕШ ЦЕ.....................
КРАЉЕВИП МАРКО . . 
ПЈЕСМЕ ио Сријему . . 
ДРАГА . . . . . . .
НР1Ш0ВИЈЕТКЕ Вл. ђорђс

в н ћ а ...............................
ПИТАЊА.како се сасхављају
БАШ ТОВАН....................
ПРИИОВИЈЕТКЕ Мил. Шап-

чанина ..........................
МАЛА ГРОФИЦАј . • • ■ 
ИОСТУПАК ири мастаии 

v обнчн. разломц. . • 1
^ЕСТИТКЕ ......................  ■
к о  1 РИЈЕЦШ, РОБ ЈЕ 

г р а је х у ...........................

— 40 н.
— 10 н.
— 15 п.
— 20 н.

— 20 н.

— GO н.
— 30 II.
— 30 н.
— 25 н. 

1 — н.
— GO н.

— 40 н.
— 30 н.
— 30 н.
— 30 н.

1 — н.

— 80 н.
— 50 II.
— 70 н.

— GO II.
— 30 II.

-х- 25 н.

— 45 II.
— 45 II.
— 80 II.
— GO н.
— (10 11.

1 — н.
— GO 11.
1 — н.

1 — II.
— GO в»

-  40 II.
-  25 II.

— 70 11.

НАША ЗЕМЉА, ев. I. . .
.. « II. . .

УВЕО ЛИСТАК...................
МАЛА БИБЛИОТЕКА. . .
ИЧЕЛЕ....................................
КОЧИМА КРАЈИПА. . . 
УСПОхЧЕНЕ ИЗ ПОЉСКЕ

револ...................................
ЗБИРКА пар. пјесама. . .
МАЛА КАТАВАСИЈА. . .
0  ДИФТЕРИЈП.....................
IIJECMA славп п побједп . 
ИАСТАВА у срп. језику.
ШЕСТ КАЛИФОРН ирича. 
ТАРАС БУЉБА. . . .
АЛБУМ хумор слнка. . .
0  ЧОВЈЕКУ..........................
С0ЦИЈА71НА дешокрацпја.
ГРОБАР............................
0  УЗРОЦИМА ПОЈАВА У

орг. природи......................
ЗИМОНИПА НОРИЈЕКЛО. 
ЗЕМЉОПИС ЗА CP1ICKE

нар. школе........................ »
» » » » III. 1У. ]1азрсд. »
КАТАВАСИЈА ВЕЛИКА . » 
РЈЕЧНИК српско-љемачкн »
СОЧИВИЦА............................
БАРЈАКТАР Б0ЈА11А . » 
ОБЛИЦИ CPII. ЈЕЗИКА. . »
ГАД у I. разрсду оеповне

школе..................................»
ШТО ДИКЛА НАВИКЛА . » 
ЕРЕМИТ У РУСИЈИ. . . » 
ПРИЈЕДЛОР Богдапа Куз-

мановића ....................... »
ЖЕПА ДА ВАС БОГ САЧУВА»
РИБАРКА..............................»
ЕМИЛ................................... »
КУЛА БАЈА ПИВЉА1ШНА »
ИДЕЈЕ.................................. »
НСВИ ПАКАО........................»
СРБОБРАНКЕ........................... »
ИЗВОД ИЗ СТАРО-СЛОВ.

грамат..................... .....  . *
ИЗВОД ИЗ CPII. ГРАМАТ. » 
НАРОДНИ ПРИЈАТЕЉ. . »
ПРЕДАВАЧ....................... »
ПЈЕСМЕ МИЛЕПКОВЕ. . »
ФРНШЕ ФИРЕ........................ . -
СРЕПА У БРАКУ..................... -
ФАУСТ.................................. » -
ПЈЕСМЕ MUTE ПОПОВИВА » 
СТАРИ ГЛУМАЦ. . . . » -
ДЕКЛАМАТОР....................... .
СТАРО ВРИЈЕМЕ, схарц

обичајн...................................»
ИРАВИЛА СВ. АПОСТОЛА » 
УПУТСТВО ЗА ПРЕДАВАЊЕ

Бгквара.................................»
ИЗЈАШЊЕЊЕ СВ. ЛИТУРГИЈЕ 
СНОМОћНА К1БИГА цркв.

појан.а.....................................»
ПОГЛЕДИ У ПРАСВПЈЕТ. » 
РИМИАСТИКА...........................»

— 60 н.
— GO н.
— 70 н.
— 30 н.
— 15 н. 
1 20 п.

— 25 н.
— 20 н.
— 20 н.
— 30 н.
— 15 н.
— 25 и.
— 80 н.
— 80 н.
— GO н.
— 40 н.
— 30 н.
— 50 н.

— 70 н.
— 30 п.

— 50 н.
— GO U.
— 20 н.
3 60 н. Ј 

. — 60 н 
, — 15 н.

— GO и.

— 80 и..
— 40 н.

. — GO п.

. — 15 п.
— 25 н.
— 70 н.
— 40 н.
— 20 н.
— 60 н.
— GO н.
— GO н.

— Go п.
— 40 н.
— GO п. 

50 н. 
— н. 
25 н. 
90 н. 
40 н. 
— и. 
50 п. 
80 н.

ДАН II H O R .....................
ШУМАДЈШЧЕ..................... .....
ШЕМАТИЗАМ.....................:
БОЈ КОД МОРАТА . . . 
POMAU CIIPOM. МЛАДИПА 
ЦРНОГОРСКА ВИЛА. . .
IIACTABA у ЗЕМЉОШ1СУ 
МЛАДИ ЦРПОГОРАЦ . .

С л и к с :

— 30 
1 —

—  20 
1 40 
1 —

— 25. 
, — 40 
, — 25

Н,| п. 1
н.
и.
I’ll.
н.
II.

20 п. 
20 н.

20 п. 
20 и.
40 н.

1

К1БАЗ 1ШКОЛА (велика
ФотограФија).....................»

КЊАГИЊА МИЛЕНА (ве-
лика ФОхограФија) . . »

КЉАЗ МИЛА11 (велшса фо- 
хограФ пја).........................»

НОЛАЗАК КЊАЗА НИКОЛЕ
на војску.............................. »

НОЛАЗАК КЊАЗА МИЛАНА
на в о ј с к у ......................... »

КЉАЗ НИКОЛА (лптограФија) 
ВЕЛПКИ КНЕЗ НИКОЛА 

НИКОЛАЈЕВШг . . . » 
СРПСКЕ ВОЈСКОВОђЕ у 

велвком Формаху . . . »
СРПСКЕ ВОЈСКОБОђЕ у 

.иалол Формату . . . »
ОСЛОБОДПОЦИ ИСТОЧИИХ

СЛОВЕНА .....................  «
БОГ)И и ЈУПАЦП СРИСКОГ

УСТАНКА ..................... >
БОЈ НА ВУЧЈЕМ ДОЛУ . 
БИТКА v ГЛАВСКОМ ДОЛУ 
УСТАШИ БРАНЕ ЈЕДНО 

СЕЛО ОКО ТРЕБИЊА. 
БПТКА КОД БНЛЕПА . . 
БОЈ НА ТЕШИЦИ . . . .  
ХЕРЦЕГО ВАЧ КО РОБЉЕ 

враћа се на ево)а огњишха . 
МИЛОШ ОБИЛИћ . . .
МИЛЕТШг .........................
ДОСИТИЈЕ ОБРАДОВ1Ш . 
35IAJ ЈОВАП ЈОВАНОВИћ
ХА1ШВ АНТ.........................
ТЕКЕЛИЈА САВА . . . 
СТЕРИЈА НОИОВИћ . .
KI1E3 Л А ЗА Р ....................
БАН СТРАХНЊА . . . 
САН КРАЉЕВИНА МАРКА 
ВЛАДИКА АРСЕНИЈЕ . . 
Др. ЈОВАН СУБОТИГг . . 
МАЈКА БОЖЈА . . . .
СВ. ђОРђИЈА....................
KOPI1ПЛПЈЕ СТАИКОВИП.

2. — и.

2. — н.

2. — н. |

1. 50 И. !

1. 50 н .!
1. — - ј
1. — н.

1. GO II. 1
1. —

. 1 
11.

1. 40 п.

1. 50 II.
1. 60 II.

. 1 н.

1 _ н
50 н_

1. 40 н..

_ 80 н.
1. 40 н.
1. 40 II.
1. 40 11.

3.

— 30 н. 
1 20 н.

— 80 п.
— GO и.

— 50 н.
— 50 в. 
1 — н.

80 н. 
80 Н.
80 н. 
80 н. 
80 п. 
80 п. 
80 н. 
80 п. 
80 н. 
80 н. 

- 80 н. 
40 п.

М у з и к а л и ја .
MAFIII КЊАЗУ ЕВКОЛИ . . 
КАДГИЉ МБАГВЊЕ М11ЛЕНЕ 
МАРШ KTBA3V >ШЛАВУ . 
МАРТП РУСРСОМ КИЕЗУивколи................ Ј
JIAPILI ОСЛОБОБЕЊУ СРН- 

( КОМ .......................... .....

1. 20 н. 
1. 20 п. 
1. 20 н.

1. 20 н.

1. 20 н.

»ОНАМО, ОНАМО« еа слн- 
ком КЊАЗА НИКОЛЕ .

»ЧУЈ ДУШАНЕ« . . . .
»ПРАГ ЈЕ ОВО МИЛОГ

СРПСТВА..........................
»БЕЗ ТЕБЕ ДРАГА« . .
ПЈЕСМЕ у два гласа . .

Igzg*  Новс књиге
ЛАЗАРИЦА шала . . . . ф 
ЗДРАВЉЕ, како се чува и

љ е г у ј е ................................»
НОВЕ М ЈЕ Р Е ......................... »
КАКО ВАЉА ђУБРИТИ . »
113 ПРИРОДЕ......................... *
РАТНЕ КРОНИКЕ св. 1—7 »
РУСИЈА и балканско'пита№е >
ПЈЕСМЕ народне одабраие >
ОРАО, календар . . . . >
ЖИВОТ ИСУСОВ од Ренаиа >
НАРОДПА МЕДПЦИНА . . .
ВЈЕЧИТИ КАЛЕНДАР . . .
КУВАР, велпкп . . . .
ПЧЕЛАРСТВО .....................
РЈЕЧНИК етраних ријечи . .
ОПШТИ ЗЕМЉОПИС . . 
ИГЊАТОВИћА Ј. дјела .
0  ДУШЕВ. БОЖЈЕСТИМА . 
ТОПОЛСКА ВУНА . . .
ПРВА ЏЕСИКИНА МОЛИТВА 
ДОђИ И ДОБРО ДОШАО 
СТРАЖА св. за Окгобар 1878.

» » » Новембар
и Децембар

» » » Фебрупр .
БАЧВАНСКЕ ПЈЕСМЕ .
ALBUM anslAnd. Uichtung . . . .
FURST LAZAR .........................
LE MONDE SLAVE .....................
DER LEUCHTTURM .....................
die тGreek ik europa . . . .
GESCHICIITE BOSKIENS . . . « -
LE DROIT COUTUM1ER DES SLAVES

DU S U D .............................
GESAKGE DER SERBEK . . . . «

М Г  Нове 31узикалије
СМЈЕСА СРСПКИЈЕХ ПЈЕ 

CAMA . . . . . . .
CHANSONETTE SLAVE.................

Цнјепс овдје означене разумвју 
се у цехпп.окол тсчају, рачупајући једну 
цванцику у 40 новчнћа.

Наруџбппе из унухрашњости ДРИС 
Горе, уз нрпнослани гохов новац, изврши-

лл

he ее хачно првом прпликом, a м111'1 
охворе пошхапеке оФпцпје по главвиј̂  
мјесхнма ЦјшеГоре, чему се од паа 
впсоке влздс скорпм 1К1дамо, путсм со* 
штарскпјем.

•-- - -55 .̂'°---

-  20 н.

25 и. 
15 п. 
40 в. 
25 п.
— н. 
50 н. 
20 н. 
40 н. 
30 н. 
60 н. 
80 н. 

30 н. 
60 н.
— н. 
45 н. 
20 н. 
20 н. 
10 п. 
20 п.

- 15 н. 
. 20 п.

20 п. 
20 н. 
60 н.
— в. 
50 н.
— н.
— н.
— н. 
80 н.

, 50 н.
— п.

1. 20 н. 
1. 50 н-

сс

Уреднлк II издаваоц БОЖО НОВАКОВШг.
Државна Шталпарпја*


